

沈北打造“1+3+N”服务体系 “品质养老”让老人幸福满满

本报记者 陶阳

在菜品、服务形式上下足了功夫,饭菜基本以少油少盐、营养健康、软糯可口为主。

“食堂的饭菜不但味道好,价格也亲民。”张森老人笑着说。据介绍,食堂为年龄在60岁以上的老人、低保户和残疾人,推出了早餐最低3元,午餐晚餐最低4元,一日三餐最低11元的长者套餐,彻底解决了小区居民,尤其是独居老人吃饭难的问题,同时最大限度帮扶困难群体。

不仅如此,社区还为居民提供聚餐的餐桌,在志愿者的组织下,居民在社区食堂自带食材,自己制作,陪独居老人吃顿饭、聊聊天,共叙邻里亲情,疏解老人的寂寞情绪。

“在中秋、国庆等传统节日,我们还将举办百家宴活动,你带一道菜,我带一碗羹,品百家菜,让邻居们走出小家,融入大家。针对不方便出门的老人,提供志愿者送餐服务,让老年人足不出户就能吃上热乎饭。”纪丹说。

公益大集 让居民感受“幸福温度”

“磨菜刀、磨剪刀,通通不要钱。”居民在食堂里刚吃完美味热乎的午饭,出门就听见了“两邻”广场上的吆喝声。

这是“咚咚管家”助力北苑社区

每周开展的便民公益大集。“咚咚管家”是目前沈阳市唯一一家综合型服务平台,居民的日常一切所需,包括养老服务、家用设施维修维护、代购等都可承接,解决居民的日常生活问题。

纪丹介绍,我们每周开展一次公益服务活动,提供义务理发、磨刀、家电维修、义诊、米面油代购和低价销售等公益服务。平时派专人在社区线下接单,让所有居民体验到既省钱又省事的“管家服务”,体会在身边的幸福感。

在活动现场,不少居民闻讯而来,或拿着自家剪刀菜刀有序排队,或挽着家中老人咨询健康服务,又或带着家人前来理发。刚量完血压的刘阿姨说:“我坐轮椅出行不便,现在小区楼下就能检查身体、理发,活动真是太贴心了,给他们点一个大大的赞。”

目前,沈北新区已形成了以党建为引领,社区、社会组织、社会公益慈善力量的联动模式,在全区开展区每月有约、街道每半月有约、社区周末有约公益大集活动。

全力打造“为老服务 15分钟生活圈”

据了解,北苑社区还将继续从特殊群体的需求出发,聚焦“一老一幼”,立足于满足全年龄段居民多样化需

求,让居住在这里的居民充分享受到“老有所养、病有所医、食有所安、居有所乐、事有所办”的“五有”服务。

从社区党群服务中心,到卫生服务站,再从社区食堂,到志愿者之家等空间……北苑社区几乎“无处不在”的养老服务给居民带来了巨大便利,这也是沈北新区“品质养老”品牌建设成果的一个缩影。

沈北新区民政局局长赵树军说,在全力打造“1+3+N”社区养老服务体系的基础上,沈北新区制定完善了全区“品质养老”进社区工作运行机制,向社区派驻“养老管家、养老专员”开展专业养老服务和养老服务专项管理;通过制定“招善引慈”政策、公益创投、以奖代补等形式为社会组织提供安家工程,吸引鼓励专业社会组织和公益慈善力量进社区结对子参与社区养老服务。

目前,沈北新区在54个社区全部建立了长者档案,建成社区线上线下老人助餐服务为主的10个配餐点、社区食堂,在8个社区建设为老服务的示范点,不断推动“品质养老”进社区,全力打造社区“为老服务15分钟生活圈”。

记者了解到,沈北新区还在67个社区建立了老年协会,形成了自我管理、自我教育、自我服务、自我保护的互助养老氛围。

特色生态观鸟屋 在盘锦落成启用

本报讯 记者刘立杉报道 11月4日,“宝马美丽家园行动”公益项目生态观鸟屋启用仪式,在辽河口国家级自然保护区举行。生态观鸟屋是宝马(中国)汽车贸易有限公司联合中国绿化基金会,对辽河口国家级自然保护区实施一揽子生物多样性保护资助计划的重要组成部分。

“美丽家园——鹤乡”生态观鸟屋位于盘锦辽宁鹤类种源繁育基地,由清华美院设计团队创新设计。整体建筑呈扇形,一半在水里,一半在陆地上,在屋内设置了一条非常窄的连续窗口区域,让游客拥有很好的观赏视野。这一多功能建筑集自然观察、科普教育于一体,从尊重自然、尊重环境、尊重动物理念出发,不惊扰动物、不破坏当

地生态景观。经网络征名,观鸟屋被命名为“美丽家园——鹤乡”。盘锦素有“鹤乡”的美誉,这一命名寓意辽河口国家级自然保护区是丹顶鹤与人和谐共生的美丽家园。

辽河口国家级自然保护区位于辽东湾海洋与内陆河口交汇处,是中国重要的湿地生态系统,具有极高的生态价值,仅鸟类就多达304种。其中,国家一级保护鸟类丹顶鹤、白头鹤等24种,国家二级保护鸟类灰鹤、白枕鹤等54种。同时,盘锦也是全球最大黑嘴鸥种群繁殖地,繁殖种群数量1.2万余只,被誉为“中国黑嘴鸥之乡”。每年有数百万只迁徙的水鸟于此停歇或繁殖,是丹顶鹤南北迁徙的重要停歇地,栖息的种群数量超过500只。

辽阳推进减税降费 帮助企业渡过难关

本报讯 记者严佩鑫报道 周密的部署,提升社会保险服务能力;加大宣传,推进减税降费政策落地实施……11月7日,记者获悉,年初以来,辽阳市共为8997户企业减免失业保险费4754万元;87户企业缓缴养老保险费338.84万元、6户企业缓缴失业保险费2.09万元、6户企业缓缴工伤保险费18.2万元,有效地帮助企业渡过难关。

辽阳市社保部门始终将保企业、稳用工、促进民营经济高质量发展作为工作重点,通过内抓部署、外强宣传,有效保障降费降税政策顺利实施,提升了纾困解难工作质效。

为提升社会保险服务能力,辽阳市成立了社会保险助企纾困工作领导小组,建立工作联系机制,由辽阳市社保部门负责协调税务部门,实现与税务部门间

的缓缴信息互传。同时,开展业务培训,组织全市各级社保经办机构工作人员参加省社中心及省人社厅关于缓缴企业职工基本养老保险政策解读及软件应用的业务培训,全面提升社会保险服务能力。

为确保降费降税政策应享尽享,辽阳市线上线下联动,广泛宣传,充分利用市人力资源和社会保障局门户网站、市人力资源和社会保障局微信公众号、辽阳惠民卡APP、辽阳就业“两微”平台进行社保助企纾困政策专题宣传,扩大政策知晓度;在各级社

保经办机构摆放统一的政策宣传资料,利用大屏幕播放业务指南和经办流程,便于企业申报;开展送政策进企业,发挥基层劳动保障平台作用,对辖区内企业进行走访,上门宣传减税降费政策,解答企业疑惑,帮助企业渡过难关。

“民生”关注

“一顿午餐才4元钱,我们小区的居民太幸福了!”“刚和老伴吃完东西,顺路在这里吃个午饭,还可以休息一下,真是方便呀,社区太贴心了。”11月3日,沈阳市沈北新区道义街道北苑社区食堂正式开业,可口的饭菜、周到的服务得到居民的交口称赞。

社区食堂 让居民吃出“家的味道”

社区食堂是沈北新区全力打造“1+3+N”社区养老服务体系的重要组成部分。“1”是指建立一个底数清、情况明、分类细的长者档案,“3”是指建设长者食堂、长者课堂、长者乐园(老人活动场所)三个标配建设内容,“N”是指打造“五社联动+项目”的N个养老服务场景。

北苑社区食堂位于社区党群服务中心一楼,采取“配餐+聚餐+百家宴”的模式运行。社区党委书记纪丹说,食堂推出“您点单,我配餐”服务,充分考虑老年人的饮食习惯,针对糖尿病和高血压居民提供了老年专属套餐,

视点 SHIDIAN



包饺子迎立冬

在北方,立冬这天人们有吃饺子的习俗,11月7日,本溪市高级中学附属学校跟随节气开展“包饺子”劳动实践活动,积极探索“五育并举”视角下劳动育人实践路径,以劳培德、以劳促智、以劳强体、以劳育美。

活动现场处处洋溢着同学们的欢声笑语。该校负责人王丹告诉记者:“这堂‘立冬’课,同学们品尝自己亲手包的饺子,在体会劳动带来乐趣的同时,学习节气知识和民俗文化,增强了民族自豪感和爱国之情。”

车晓丹 本报特约记者 林林 摄

抚顺“网格民情图”构筑主动发现救助机制

本报讯 记者崔振波报道 “感谢党和政府,在我最无助的时候送来了温暖,及时拯救了我们这个陷入绝境的家庭……”这是抚顺市望花区铁岭社区低保户王立强写给社区的一封信。

王立强患有视力残疾,因病每周需要透析三次,孩子在高中,还要靠打零工支撑全家人的生活。铁岭社区得知他的情况后,每个月定期为他申请临时救助。每逢节日,社区还会给他送上米面油等生活物资。

近年来,抚顺市望花区探索在社

区推行“网格民情图”工作法,将服务对象分“群”锁定,即重点区困难老人、残疾人、未成年人、重大疾病患者、有劳动能力但失业的家庭以及单亲家庭等六大类群体;将服务需求分“级”响应,即划分基本生活照料与支持服务、精神关爱与疏导服务、预防保健和康复护理服务、生活与就业能力提升服务等内容,相应设置“紧急干预、纳入兜底、需要关爱、持续关注”等标签,打通基层治理的“最后一公里”。

王立强能够及时获得“主动救助”,就源于铁岭社区“民情图”的主

动发现模式。铁岭社区针对社区老年人多、流动人口多的特点,将楼栋中的党员、居民骨干、巧手能人等21类人员用特定符号标识,形成一个情况完整的民情体系。2022年以来,铁岭社区利用“民情图”帮助辖区5户困难家庭享受到社会救助,帮助18名就业困难人员实现了再就业,并为独居、空巢老人随时提供理发、换罐等上门服务。

2021年以来,望花区民政局在70个社区、20个村推行“网格民情图”工作法。网格员主动了解和收集本区域内困难群众遇到的急

难事项线索,及时将符合条件的困难家庭上报民政部门核查,纳入城乡低保、特困供养、临时救助等社会救助保障范围。截至2022年8月,望花区及时将217户符合条件的困难家庭纳入最低生活保障,16人纳入特困人员救助供养,对3138人进行临时救助,累计发放临时救助金103万余元。

前不久,望花区用“网格民情图”创新主动发现救助机制的做法,成功入选省民政厅2022年度全省救助领域创新实践十佳优秀案例。

大连实施“落叶缓扫”方便市民尽赏美景

8条路街和3处公园设置落叶景观路

本报讯 记者吕丽报道 一叶落而知天下秋,眼下一路一景,一街一木皆是美景。记者11月7日从大连市城市管理局获悉,为增强城市人文景观气息,大连市在8条路街、3处公园实行“落叶缓扫”作业模式,设置城市落叶景观道路,尽可能还原大自然中秋天的风貌和意境,方便市民欣赏落叶之美。

此次实施“落叶缓扫”的8条路街包括枫林街、珠翠街、五四路(人民广场喷泉后侧)、新华街(长春路—东北路)、金三街、金二街、望贤街和太阳沟,3处公园分别为儿童公园、黑石礁公园、火炬体育公园,均是大连市落叶景观效果好,车流量较少的路街和公园。

“落叶缓扫”是指在保障道路交通安全和市容环境质量的前提下,当叶落之后还有观赏价值时,不马上组织环卫保洁人员将其当垃圾处



在旅顺太阳沟,市民欣赏落叶之美,拍照留住诗意美景。 礁石 摄

理掉,而是让落叶成为街边景观的一部分。一段时间后,待其观赏价

值褪去,再进行清扫。其间,相关部门的保洁人员将对实施缓扫的路段

日常巡视,遵循“只捡垃圾叶不扫,天晴不扫雨后扫,堵塞下水迅速扫,易燃易腐彻底扫”的总体原则,在“落叶缓扫”与城市治理之间寻求平衡,实行智慧管理,体现精细化、人性化。即如果遇到雨天或者大雾天气,为防止发生意外,“落叶缓扫”的景观道路还是会进行及时清理。在落叶保留期间,会通过“人工捡拾”的办法,确保没有垃圾混迹其中,保证落叶景观效果以及周围环境卫生,让大家享受到纯粹的落叶美景。

实施“落叶缓扫”作业模式后,刚刚过去的这个周末,大连8条路街和3处公园里,观赏拍照街景的市民明显增多。在旅顺太阳沟,黄灿灿的银杏大道上,散步、摄影、写生的人各得其乐。市民周正青说,“落叶缓扫”为城市增添了别样风景,方便市民更好亲近自然,融入风景,让城市充满诗情画意。

凤城实施校园节水改造 解决师生用水难

本报讯 日前,凤城市在学校实施节水改造,不仅解决了学校师生的用水难题,更从根本上解决了校园用水多点位跑冒滴漏的现象。

连日来,凤城市在市第一中学、市职业教育中心、通远堡高级中学三所学校进行节水器具改造。这几所学校都是运行多年的老楼,楼内的卫生间、洗手池、洗浴设备老旧,漏水严重,有的无法使用,用水浪费现象十分突出。

此次节水改造,凤城市水利局给市第一中学更换了白钢水箱,学校卫生间的节水感应器和水龙头,同时更换了学生浴室喷淋设施。“学生浴池面貌一新,学生洗澡方便多了;高一女舍住宿生没有了用水的烦恼;更换水龙头让学生使用起来更方

便;沟槽式节水器具的安装,解决了之前控制皮垫关闭不严影响学生休息的情况。经过节水改造,每个月粗略估计节水大约五六十吨,从根本上解决了多点位跑冒滴漏的现象,切实解决了学校的实际困难。”学校负责人说,节水器具改造改善了师生的学习生活环境,提高了师生的学习热情和幸福感。目前,市第一中学工程已经通过验收并投入使用。

在接下来的节水改造中,凤城市要通过以点带面,在全社会做好宣传,教育市民在日常工作和生活中科学用水,提高惜水、护水、节水意识,形成共同促进水资源持续开发利用和改善水环境的良好氛围。

白云霞 本报记者 王卢莎